FAHRZEUGHEIZUNGEN | TECHNISCHE DOKUMENTATION

EINBAUVORSCHLAG
HYDRONIC Il = D 5 SC IM MERCEDES SPRINTER 313 CDI
HYDRONIC Il = D 5 SC IM MERCEDES SPRINTER 316 CDI

TECHNISCHE BESCHREIBUNG

REPARATURANLEITUNG

ERSATZTEILLISTE
EINBAUVORSCHLAG




FAHRZEUGHEIZUNGEN — TECHNISCHE DOKUMENTATION | 2

INHALT

KAPITEL KAPITELBESCHREIBUNG SEITE
1 Einleitung 3-5
2 Vormontage 6-11
3 Einbau 12-25
4 Nach dem Einbau 26
5 Teilelibersicht 27
6 Merkblatt fiir den Kunden 29

Dieser Einbauvorschlag dokumentiert den Einbau des Heizgerétes Hydronic Il in einem Fahrzeug des Modelljahres
2013 mit folgender Ausstattung:

= mit manueller Klimaanlage oder Tempmatik oder ohne Klimaanlage
= mit Hinterradantrieb oder Allradantrieb (4MATIC)
= mit Schaltgetriebe oder Automatikgetriebe

. BITTE BEACHTEN!

Dieser Einbauvorschlag ist unter Ausschluss irgendwelcher Haftungsanspriiche fiir das 0.g. Fahrzeug giiltig.

Je nach abweichendem Modelljahr und/oder abweichender Ausstattung konnen sich Anderungen gegeniiber
diesem Einbauvorschlag ergeben.

Der Einbau des Heizgeréates in das Fahrzeug muss daher zwingend vor Beginn auf Machbarkeit tiberpriift werden.
Jegliche Haftungsanspriiche bedingt durch Anderungen am Fahrzeug sind ausgeschlossen.

Einbauzeit ca. 7 Stunden




1 EINLEITUNG

BESONDERE SCHREIBWEISEN, DARSTELLUNGEN UND PIKTOGRAMME

In diesem Einbauvorschlag werden unterschiedliche Sachverhalte durch
besondere Schreibweise und Piktogramme hervorgehoben. Bedeutung
und entsprechendes Handeln entnehmen Sie aus den folgenden Bei-
spielen.

BESONDERE SCHREIBWEISEN UND DARSTELLUNGEN
= Dieser Punkt (=) kennzeichnet eine Aufzdhlung die durch eine Uber-
schrift eingeleitet wird.
— Folgt nach einem ,Punkt“ ein eingeriickter Strich (-), ist diese Auf-
zéhlung dem schwarzen Punkt untergeordnet.

PIKTOGRAMME

A GEFAHR!

Dieser Hinweis weist Sie auf eine drohende Gefahr fiir Leib und Leben

hin. Wird dieser Hinweis nicht beachtet, kann ein schwerer Personen-

schaden die Folge sein.

=> Dieser Pfeil weist Sie auf die entsprechende VorsichtsmaBnahme
hin um die Gefahr abzuwenden.

AACHTUNG!

Dieser Hinweis weist Sie auf eine geféhrliche Situation fiir eine Person

und / oder das Produkt hin. Wird dieser Hinweis nicht beachtet, kann

ein Personenschaden und / oder ein Gerdteschaden die Folge sein.

=> Dieser Pfeil weist Sie auf die entsprechende VorsichtsmaBnahme
hin um die Gefahr abzuwenden.

. BITTE BEACHTEN!
Dieser Hinweis gibt Ihnen Anwendungsempfehlungen und hilfreiche
Tipps fiir den Betrieb, Einbau und Reparatur des Heizgerétes.

FAHRZEUGHEIZUNGEN — TECHNISCHE DOKUMENTATION | 3

SICHERHEITSHINWEISE FUR DEN EINBAU UND DIE REPARATUR

AGEFAHR!

Ein unsachgemaBer Einbau oder eine unsachgeméBe Reparatur von

Eberspécher-Heizgeraten kann einen Brand verursachen oder zum Ein-

tritt giftiger Abgase in den Fahrzeuginnenraum fiihren.

Hieraus kann Gefahr fiir Leib und Leben resultieren.

=> Das Heizgerat darf nur von autorisierten und geschulten Personen
entsprechend den Vorgaben in der technischen Dokumentation ein-
gebaut oder unter Verwendung von Original-Ersatzteilen repariert
werden.

=>» Einbau und Reparaturen durch nicht autorisierte und ungeschulte
Personen, Reparaturen mit nicht Original-Ersatzteilen, sowie ohne
die zum Einbau bzw. Reparatur erforderliche technische Dokumen-
tation sind gefahrlich und deshalb nicht zuldssig.

=>» Der Einbau nach diesem Einbauvorschlag darf nur in Verbindung
mit der jeweils geratebezogenen Technischen Beschreibung, Ein-
bauanweisung, Bedienungsanweisung und Wartungsanweisung
durchgefiihrt werden.
Dieses Dokument ist vor / bei Einbau und Reparatur sorgfiltig
durchzulesen und durchgehend zu befolgen. Ein HochstmaB an Be-
achtung ist dabei den Behdrdlichen Vorschriften, den Sicherheits-
hinweisen und den allgemeinen Hinweisen zu schenken.

. BITTE BEACHTEN!

= Die entsprechenden Regeln der Technik sowie eventuelle Angaben
des Fahrzeugherstellers sind beim Einbau und bei der Reparatur
einzuhalten.

= Bei ElektroschweiBarbeiten am Fahrzeug ist zum Schutz des Steuer-
gerates das Pluskabel an der Batterie abzuklemmen und an Masse
zu legen.

HAFTUNGSANSPRUCH / GEWAHRLEISTUNG

Die Firma Eberspécher iibernimmt keine Haftung fiir Mangel und Sché-
den, die auf einen Einbau bzw. eine Reparatur durch nicht autorisierte
und ungeschulte Personen zuriickzufiihren sind.

Die Einhaltung der Behdrdlichen Vorschriften und der Sicherheitshin-
weise ist Voraussetzung flir Haftungsanspriiche.

Nichtbeachtung der Behdrdlichen Vorschriften und der Sicherheitshin-
weise flihrt zum Haftungsausschluss seitens des Heizgeréteherstellers.

UNFALLVERHUTUNG

Grundsétzlich sind die allgemeinen Unfallverhiitungsvorschriften und
die entsprechenden Werkstatt- und Betriebsschutzanweisungen zu
beachten.




1 EINLEITUNG

ZUSATZLICHE INFORMATIONEN ZUR GULTIGKEIT DES EINBAUVOR-
SCHLAGES

Der Einbauvorschlag ist fiir das Fahrzeug mit den nachfolgend aufge-
listeten Motor- und Getriebevarianten giiltig.

MOTOR- UND GETRIEBEVARIANTE

Hubraum kW / PS Getriebe
2,21 CDI 95/129 M6
2,21 CDI 95/129 A5
2,21 CDI 120/ 163 M6
2,21 CDI 120/ 163 A5

M6 = 6-Gang-Schaltgetriebe
A5 = 5-Gang-Automatikgetriebe

. BITTE BEACHTEN!

= Bei Fahrzeugen mit Rechtslenker ist der Einbauvorschlag nicht giiltig.

= Fahrzeugmodelle, Motortypen und Ausstattungsvarianten, die nicht in
diesem Einbauvorschlag aufgefiihrt sind, wurden nicht gepriift.
Der Einbau nach diesem Einbauvorschlag kann aber méglich sein.

ERSTINBETRIEBNAHME DES HEIZGERATES BZW.

FUNKTIONSPRUFUNG

= Nach dem Einbau bzw. einer Reparatur des Heizgerates ist der Kiihl-
mittelkreislauf sowie das gesamte Brennstoffversorgungssystem
sorgfaltig zu entliiften. Hierzu die Vorschriften des Fahrzeugherstel-
lers beachten.

= Vor dem Probelauf alle Heizkreisléufe offnen (die Temperaturregler
auf ,warm* stellen).

= Wéhrend des Probelaufes des Heizgerates sind sdmtliche Wasser-

und Brennstoffanschliisse auf Dichtheit und festen Sitz zu (iberprii-

fen.

Sollte das Heizgerat wéhrend des Betriebes auf Storung gehen, dann

mit Hilfe einer Diagnoseeinrichtung die Storung beheben.

FAHRZEUGHEIZUNGEN — TECHNISCHE DOKUMENTATION | 4

ZUM EINBAU NOTWENDIGE TEILE

STUCKZAHL | BENENNUNG BESTELL-NR.

1 Hydronic I D 5 SC 25 2598 05 00 00

1 Fahrzeugzpezifischer Einbausatz 24 8000 20 00 83

Bedienteil EasyStart nach Wah!:

1 EasyStart Call 221000 34 01 00
1 EasyStart Remotet 22 1000 34 17 00
1 EasyStart Remote 22 1000 34 23 00

Bei Fahrzeugen mit Tempmatik zusétzlich bestellen

1 ‘ Klimakit ‘ 24 8306 00 00 00

Zuheizkit Hydronic Il, optional

1 ‘ Zuheizkit ‘ 24 8532 00 00 00

. BITTE BEACHTEN!
Im fahrzeugspezifischen Einbausatz sind alle fiir den Einbau bendtigten
Teile enthalten.

ERFORDERLICHES SPEZIALWERKZEUG

= erforderliche Drehmomentschliissel
= Korrosionsschutzmittel

= Zange flir Federbandschellen

= Stufenbohrer

ANZUGSDREHMOMENTE
Wenn keine Anzugsmomente vorgegeben sind, dann die Schraub-
verbindungen entsprechend folgender Tabelle anziehen:

Bauteilbezeichnung Anzugsdrehmomente
Skt.-Schraube M6 10 *'Nm
Skt.-Schraube M8 20 *2Nm
Skt.-Schraube M10 45 *2Nm
Torxschraube M6 x 14,5 6 *%5Nm
Schraube M4 x 16 3+05Nm
Schraube M5 x 10 5+05Nm
Rohrschelle fiir Abgasrohr 7+ Nm
Schlauchschelle fiir Wasserschlauch 3 +05Nm
Schlauchschelle fiir Verbrennungsluftrohr 3+05Nm
Schlauchschelle fiir Brennstoffrohr 1 +02Nm




FAHRZEUGHEIZUNGEN — TECHNISCHE DOKUMENTATION | 5

EINBAUZEICHNUNG

Heizgerat Hydronic Il Comfort

Abgasrohr mit Abgasschalldampfer
Verbrennungsluftrohr

Sicherungshalter

Gebldserelais (nicht verbaut bei Tempmatik)
Taster Easy Start Remote/Remote+/Call

IPCU (nur bei Tempmatik notwendig)
Tankentnehmer

0 N o o B W N =




2 VORMONTAGE

VORBEREITENDE ARBEITEN AM FAHRZEUG

Handschuhfach demontieren

im FahrerfuBraum Batterieabdeckung demontieren
Radhausschale vorne rechts ausbauen

untere Verkleidung der Armaturentafel links demontieren
Ausgleichbehélter Kiihlwasser demontieren
Kraftstofftank nach Herstellerangaben ausbauen

Druck im Kiihlsystem ablassen

Kiihimittel in sauberen Behalter ablassen

HEIZGERAT VORMONTIEREN UND DUPLIKAT-TYPENSCHILD ANBRINGEN
(siehe Abb. 1 bis 3)

Das Duplikat-Typenschild vom Heizgerat entfernen.

Die Torxschraube M6 x 14,5 mit 6*>5Nm in der vorhandenen
Gewindebohrung am Heizgerét der Abbildung entsprechend
montieren.

Das Verbrennungsluftrohr mit der geklammerten Seite mit einer
Schlauchschelle @ 16 - 25 mm am Heizgerat anschlieBen und
entsprechend der Abbildung formen.

Das Brennstoffrohr @ 4 x 1 mm mit Brennstoffschlauch, @ 3,5 x 3 mm,
Lange 50 mm am Brennstoffstutzen des Heizgerates anschlieBen.

FAHRZEUGHEIZUNGEN — TECHNISCHE DOKUMENTATION | 6

Abb. 1
@ Heizgerat
(@ Torxschraube M6 x 14,5 montieren

Abb. 2
@ Verbrennungsluftrohr anschlieBen
(@ Brennstoffrohr @ 4 x 1 mm montieren




2 VORMONTAGE

Das Duplikat-Typenschild an der B-S&ule auf der Fahrerseite
entsprechend der Abbildung anbringen.

ABGASSYSTEM VORBEREITEN
(siehe Abb. 4 und 5)

Am Halter Abgasschallddmpfer die Bohrung der Abbildung entsprechend
auf @ 8,5 mm aufbohren und diesen am Abgasschallddmpfer mit einer
Schraube M6 x 12 befestigen.

Das Abgasendrohr auf eine Ldnge von 100 mm zuschneiden, der
Abbildung entsprechend formen und mit einer Spannschelle am
Austrittsstutzen des Abgasschallddmpfers anschlieBen.

Der Pfeil auf dem Abgasschallddmpfer markiert die Durchstrémrichtung
des Abgases.

Das Abgasrohr auf eine Linge von 350 mm zuschneiden, entsprechend
der Abbildung im Bogen formen und mit der Spannschelle am
Eintrittsstutzen des Abgasschalldampfers anschlieBen.

Eine weitere Spannschelle am Anfang des Abgasrohres aufschieben.

Der Pfeil auf dem Abgasschallddmpfer markiert die Durchstromrichtung
des Abgases.

FAHRZEUGHEIZUNGEN — TECHNISCHE DOKUMENTATION | 7

Abb. 3
@ Duplikat-Typenschild anbringen

< S

L 1 e

y P

1 o
| i hier auf @ 8,5 mm aufbohrenJ

[y Y
Abb. 4

@ Abgasschallddmpfer

(@ Halter Abgasschallddmpfermontieren

® Abgasendrohr zuschneiden, montieren und formen

Abb. 5
(@ Abgasrohr zuschneiden, formen und montieren
@ 3 xSpannschelle




2 VORMONTAGE

WASSERSCHLAUCHE VORBEREITEN
(siehe Abb. 6 und 7)

Die Wasserschlauche entsprechend den MaBen in der Abbildung
zuschneiden und vorbereiten.

FAHRZEUGHEIZUNGEN — TECHNISCHE DOKUMENTATION | 8

Wasserschlauch 1
vom Heizgerat (Warmetauscher) zum Motor
Motor
B 300 - f
N g -Stiick @ 18/20/18 mm
i mit Riickschlagventil
S
o
= Unicoil f
Warmetauscher
=P Heizgerit (Riicklauf)
Wasserschlauch 2
vom Heizgeradt zum Wérmetauscher
Warmetauscher
4 (Vorlauf)
2 Ubergangsstiick
. 0 20/18 mm
! @ Heizgerit
Wasserschlauch 3
vom Heizgerat zum Motor
— =P Motor
Heizgerat
P 900 N
Ubergangsstiick
0 20/18 mm

Abb. 6




FAHRZEUGHEIZUNGEN — TECHNISCHE DOKUMENTATION | 9

Den Wasserschlauch 1 entsprechend der Abbildung am Unicoil um 90°
formen.

Abb. 7

@ Wasserschlauch 1 am Unicoil um 90° formen
(@ Wasserschlauch 2

(® Wasserschlauch 3

TANKENTNEHMER VORBEREITEN
(siehe Abb. 8)

Den Tankentnehmer der Abbildung entsprechend vorbereiten.

) hier auf 45° anschrégen
Das Brennstoffrohr @ 4 x 1 mm nach der BemaBung der Abbildung
entsprechend zuschneiden und am Brennstoffschlauch @ 3,5 x 3 mm,
Lange 50 mm, mit einer Klemmschelle befestigen.

Den Tankentnehmer sowie eine weitere Klemmschelle fiir die spatere
Montage bereitlegen.

Abb. 8
Das untere Ende des Brennstoffrohres um ca 45° anschragen. (@ Brennstoffrohr mit Brennstoffschlauch vorbereiten

(@ Tankentnehmer und eine Klemmschelle bereitlegen

STATIONARTEIL DER EASYSTART REMOTE / REMOTE* VORMONTIEREN
(siehe Abb. 9)

Das Stationérteil der EasyStart Remote/Remote* entsprechend der
Abbildung mit zwei Schrauben M4 x 16 am vorbereiteten Halter
befestigen.

Abb. 9
(@ Stationarteil der EasyStart Remote/Remote* am vorbereiteten
Halter montieren




FAHRZEUGHEIZUNGEN — TECHNISCHE DOKUMENTATION | 10

2 VORMONTAGE

HALTER FUR SICHERUNGS- UND RELAISSOCKEL VORBEREITEN

(siehe Abb. 10) hier abtrennen

Den Halter fiir den Sicherungs- und Relaissockel entsprechend der & S— : Y
Abbildung vorbereiten. gy : '$$$' $‘$_7_$'$
L
30

Abb. 10
@ Halter fiir Sicherungs- und Relaissockel vorbereiten

SICHERUNGS- UND RELAISSOCKEL VORMONTIEREN
BEI FAHRZEUGEN OHNE ODER MIT MANUELLER KLIMAANLAGE
(siehe Abb. 11 und 12)

Den Sicherungshalter mit zwei Kunststoffspreizniete und den
Relaissockel des Gebldserelais mit einem Kunststoffspreizniet am
Halter flir den Sicherungs- und Relaissockel befestigen.

Den Blindstopfen aus dem Sicherungssockel entfernen und das Kabel
1 mm?2 rt/ws vom Relaissockel in dem noch freien Steckplatz des
Sicherungssockels einrasten.

. BITTE BEACHTEN!
Bei Fahrzeugen mit nur einer Fahrzeugbatterie im FuBraum des Fahrers
ein langeres Pluskabel am Sicherungshalter montieren.

Abb. 11
(@ Halter fiir Sicherungs- und Relaissockel
@ Sicherungen und Gebldserelais montieren

Am Kabel 0,5 mm2 sw/rt des Hauptkabelbaumes das

Steckhiilsengehéuse entfernen. KI.5 (87)
4rt/ws
Das Kabel 0,5 mm? sw/rt des Hauptkabelbaumes entsprechend K4 (87a)
der Abbildung in den Relaissockel an Klemme 1 (86) und das Asw
Kabel 0,5 mm2 br an Klemme 2 (85) einrasten.
KI.1 (86) KI.2 (85)
0,5sw/rt 0,5br

KI.3 (30)
4sw/vi

Abb. 12
Ansicht Relaissockel von der Kabeleintrittseite




FAHRZEUGHEIZUNGEN — TECHNISCHE DOKUMENTATION | 11

SICHERUNGSSOCKEL VORMONTIEREN
BEI FAHRZEUGEN MIT TEMPMATIK
(siehe Abb. 13)

Den Sicherungssockel mit zwei Kunststoffspreizniete am Halter fiir den
Sicherungssockel befestigen.

. BITTE BEACHTEN!
Bei Fahrzeugen mit nur einer Fahrzeugbatterie im FuBraum des Fahrers
ein langeres Pluskabel am Sicherungshalter montieren.

Abb. 13

(@ Halter fiir Sicherungssockel

(@ Sicherungssockel montieren

(® Pluskabel montieren (bei Fahrzeugen mit nur einer Batterie)




FAHRZEUGHEIZUNGEN — TECHNISCHE DOKUMENTATION | 12

3 EINBAU

EINBAUPLATZ VORBEREITEN
(siehe Abb. 14 und 15)

Der Einbauplatz des Heizgeréates befindet sich an der AuBenseite des
rechten vorderen Langstrégers.

Abb. 14
@ AuBenseite des rechten vorderen Langstragers

Auf der AuBenseite des rechten Langstragers der Abbildung
entsprechend drei Bohrungen @ 3 mm fertigen.

Abb. 15
@ 3 xBohrung @ 3 mm fertigen

GERATEHALTER MONTIEREN
(siehe Abb. 16)

Den Gerétehalter der Abbildung entsprechend an den drei gefertigten
Bohrungen mit drei Schrauben M6 x 19 selbstschneidend montieren.

Abb. 16
@ Geratehalter mit drei Schrauben M6 x 19 selbstschneidend
montieren




3 EINBAU

HEIZGERAT MONTIEREN
(siehe Abb. 17)

Das vormontierte Heizgeréat in den Geratehalter einsetzen und mit
zwei Schrauben M6 x 12 mit Mikroverkapselung am Gerétehalter der
Abbildung entsprechend festschrauben.

VERBRENNUNGSLUFTROHR VERLEGEN
(siehe Abb. 18)

Das Verbrennungsluftrohr im Bogen nach oben in den geschiitzten
Bereich entlang des StoBfangers verlegen.

Das Verbrennungsluftrohr an geeigneten Stellen mit Kabelbindern
befestigen.

AACHTUNG!

Das Verbrennungsluftrohr so verlegen, dass ausschlieBlich trockene und
saubere Verbrennungsluft durch das Heizgerdt angesaugt werden kann.

FAHRZEUGHEIZUNGEN — TECHNISCHE DOKUMENTATION | 13

Abb. 17
( Heizgerét einsetzen und montieren

Abb. 18
@ Verbrennungsluftrohr verlegen




3 EINBAU

ABGASSYSTEM MONTIEREN
(siehe Abb. 19 bis 21)

Der Einbauort des Abgasschallddmpfers befindet sich am
fahrzeugeigenen Stehbolzen rechts am vorderen Quertrdger der
Abbildung entsprechend.

Den vormontierten Abgasschalldampfer mit einer Mutter M8
am Gewinde der fahrzeugeigenen Schraube M8 der Abbildung
entsprechend montieren.

Der Pfeil auf dem Abgasschallddmpfer markiert die Durchstromrichtung
des Abgases und zeigt nach unten.

Das Abgasrohr zum Heizgerat fiihren und mit einer Spannschelle am
Abgasaustrittsstutzen des Heizgerates anschlieBen.

FAHRZEUGHEIZUNGEN — TECHNISCHE DOKUMENTATION | 14

Abb. 19
@ fahrzeugeigener Gewindestehbolzen

Abb. 20
@ vorbereiteten Abgasschallddmpfer montieren

Abb. 21
@ vorbereitetes Abgasrohr am Heizgerat anschlieBen




FAHRZEUGHEIZUNGEN — TECHNISCHE DOKUMENTATION | 15

3 EINBAU

WASSERVORLAUFSCHLAUCH TRENNEN
(siehe Abb. 22)

Den Wasservorlaufschlauch vom Motor zum Warmetauscher
(am Warmetauscher der linke Wasserschlauch) entsprechend der
Abbildung mittig trennen.

=
)
=
=
[
=
=
o
=
=
e

Abb. 22
@ Trennstelle am Wasservorlaufschlauch

WASSERRUCKLAUFSCHLAUCH TRENNEN
(siehe Abb. 23)

Den Wasserriicklaufschlauch vom Wéarmetauscher zum Motor nach der
BemaBung der Abbildung entsprechend trennen.

Abb. 23
@ Trennstelle am Wasserriicklaufschlauch

WASSERSCHLAUCHE AM HEIZGERAT ANSCHLIESSEN
(siehe Abb. 24)

Den Wasserschlauch 1 am Stutzen Wassereintritt des Heizgerates der
Abbildung entsprechend anschlieBen.

Den Wasserschlauch 2 am Stutzen Wasseraustritt des Heizgerates der
Abbildung entsprechend anschlieBen.

Den Wasserschlauch 3 am Stutzen Wassereintritt / Wasseraustritt des
Heizgerétes der Abbildung entsprechend anschlieBen.

Die Wasserschlauche der Abbildung entsprechend zu den Trennstellen
verlegen.
Die Wasserschlduche 1 und 2 untereinander mit Kabelbinder befestigen.

Abb. 24

@ Wasserschlauch 1
(@ Wasserschlauch 2
(® Wasserschlauch 3




3 EINBAU

WASSERSCHLAUCH 1 AM WASSERRUCKLAUFSCHLAUCH ANSCHLIESSEN

(siehe Abb. 25)

Den Wasserschlauch 1 der Abbildung entsprechend mit dem
Riickschlagventil am durchtrennten Wasserriicklaufschlauch
anschlieBen.

Die Wasserschlauche 2 und 3 weiterhin zu der Trennstelle
Wasservorlaufschlauch verlegen und untereinander mit Kabelbinder
sichern.

WASSERSCHLAUCHE VERLEGEN
(siehe Abb. 26)

Die Wasserschlauche 2 und 3 weiterhin zu der Trennstelle
Wasservorlaufschlauch verlegen und untereinander mit Kabelbinder
sichern.

WASSERSCHLAUCHE AN TRENNSTELLE ANSCHLIESSEN
(siehe Abb. 27 und 28)

Den Wasserschlauch 2 am durchtrennten Wasservorlaufschlauch zum

Warmetauscher anschlieBen.

Den Wasserschlauch 3 am durchtrennten Wasservorlaufschlauch vom

Motor anschlieBen.

FAHRZEUGHEIZUNGEN — TECHNISCHE DOKUMENTATION | 16

i

Abb. 25
@ Wasserschlauch 1
(@ Wasserschlauch 2 und 3

i 1 0
S Kabelbinder

\ )

Abb. 26
@ Wasserschlauch 2 und 3 zusammen verlegn

B
Fi-x

Abb. 27
(@ Wasserschlauch 2 anschlieBen
(@ Wasserschlauch 3 anschlieBen




FAHRZEUGHEIZUNGEN — TECHNISCHE DOKUMENTATION | 17

1- Heizger&t Hydronic Il Comfort

2- Ubergangsstiick @ 20/18 mm

3- Wasserriickschlagventil, T-Form @ 18/20/18 mm
4- Fahrzeugwérmetauscher

5- Motor

6 - Wasserschlauch 1

7- Wasserschlauch 2

8- Wasserschlauch 3

& Tmm -  Schlauchschelle @ 20 - 32 mm

Abb. 28




FAHRZEUGHEIZUNGEN — TECHNISCHE DOKUMENTATION | 18

3 EINBAU

BRENNSTOFFROHR VERLEGEN
(siehe Abb. 29 und 30)

Das Brennstoffrohr @ 4 x 1 mm vom Heizgerat aus hinterm Motor zur
linken Fahrzeugseite fiihren.

AACHTUNG!

Bei der Verlegung von Brennstoffleitungen unbedingt auf
ausreichenden Abstand zu heiBen Fahrzeug- und Heizungsteilen
achten.

Abb. 29
(@ Brennstoffrohr @ 4 x 1 mm vom Heizgerdt am Léngstrager
entlang verlegen

Das Brennstoffrohr @ 4 x 1 mm der Abbildung entsprechend weiterhin
auf der linken Fahrzeugseite in Richtung Fahrzeugtank verlegen und an
den fahrzeugeigenen Leitungen befestigen.

Abb. 30
@ Brennstoffrohr @ 4 x 1 mm vom rechten Langstrager im Radhaus
entlang verlegen




3 EINBAU

TANKANSCHLUSS HERSTELLEN
(siehe Abb. 31 bis 33)

Den Kraftstofftank nach Herstellerangaben ausbauen.
Die elektrische Steckverbindung an der Tankarmatur ldsen.

Die Tankarmatur durch Losen des Verschlussringes aus der Tankoffnung

herausnehmen.

In das Oberteil der Tankarmatur entsprechend der BemaBung in der
Abbildung eine Bohrung @ 8 mm fertigen.

A ACHTUNG!

Beim Bohren darauf achten, dass keine Verschmutzungen in den Tank
oder in die Zuleitungen gelangen.

Den vorbereiteten Tankentnehmer durch die Bohrung fiihren, der
Abbildung entsprechend ausrichten und mit der Mutter M8 sowie
einer Karosseriescheibe B8 von unten fest verschrauben.

Das vorbereitete Brennstoffronr @ 4 x 1 mm mit der Klemmschelle am
montierten Tankentnehmer befestigen, der Abbildung entsprechend
ausrichten und mit Kabelbinder befestigen.

Die Tankarmatur wieder in den Tank einsetzen, dabei auf den richtigen
Sitz der Dichtung achten.

Das Brennstoffrohr @ 4 x 1 mm ablangen und mit Brennstoffschlauch
0 3,5 x 3 mm, Ldnge 50 mm am Sauganschluss des Tankentnehmers
anschlieBen.

Die elektrische Steckverbindung am Oberteil der Tankarmatur
anschlieBen.

Den Kraftstofftank nach Herstellerangaben wieder ins Fahrzeug
einbauen.

. BITTE BEACHTEN!
Die Verbindungsstellen des Brennstoffrohres am Heizgerét sowie am
Tankentnehmer auf festen Sitz liberpriifen.

FAHRZEUGHEIZUNGEN — TECHNISCHE DOKUMENTATION | 19

Abb. 31
@ Bohrung @ 8 mm in das Oberteil der Tankarmatur fertigen

-

Abb. 32
(@ Tankentnehmer montieren
@ Brennstoffrohr befestigen

Abb. 33
@ Brennstoffrohr montieren




3 EINBAU

SICHERUNGEN UND MASSEKABEL MONTIEREN
BEI FAHRZEUGEN OHNE ODER MIT MANUELLER KLIMAANLAGE
(siehe Abb. 34)

Den vorbereiteten Halter mit Sicherungs- und Relaissockel links neben
der Batterie am Kotflligeltrdger der Abbildung entsprechend mit der
vorhandenen Mutter M6 montieren.

Das Massekabel 2,5 mm2 br zum Massepunkt des linken Kotfliigel-
halters fiihren und und dieses mit der fahrzeugeigenen Schraube am
Massepunkt befestigen.

Den 10-poligen Stecker des Hauptkabelbaumes mit dem 10-poligen
Flachsteckergehduse vom Kabelstrang des Heizgerétes verbinden.

SICHERUNGEN UND MASSEKABEL MONTIEREN
BEI FAHRZEUGEN MIT TEMPMATIK
(siehe Abb. 35)

Den vorbereiteten Halter mit Sicherungssockel links neben der Batterie am
Kotfliigeltrager der Abbildung entsprechend mit der vorhandenen Mutter M6
montieren.

Das Massekabel 2,5 mm2 br zum Massepunkt des linken Kotfliigel-
halters fiihren und und dieses mit der fahrzeugeigenen Schraube am
Massepunkt befestigen.

Den 10-poligen Stecker des Hauptkabelbaumes mit dem 10-poligen
Flachsteckergehduse vom Kabelstrang des Heizgerétes verbinden.

KABELVERLEGUNG
(siehe Abb. 36)

Den Kabelstrang ,Bedieneinrichtung” durch die fahrzeugeigene
Kabeltiille auf der linken Seite der Motortrennwand in den
Fahrzeuginnenraum verlegen.

Zusétzlich bei Fahrzeugen mit manueller Klimaanlage und ohne
Klimaanlage den Kabelstrang ,Gebldseansteuerung”“ durch die
fahrzeugeigene Kabeltiille auf der linken Seite der Motortrennwand in
den Fahrzeuginnenraum verlegen.

Bei Fahrzeugen mit der Batterie im FuBraum des Fahrers das
zusatzliche Pluskabel auch durch die Tille in de Innenraum fiihren.

FAHRZEUGHEIZUNGEN — TECHNISCHE DOKUMENTATION | 20

Abb. 34
@ vorbereiteten Halter fiir den Sicherungssockel montieren
(@ Massekabel 2,5 mm2 br anschlieBen

Abb. 35
@ vorbereiteten Halter fiir den Sicherungssockel montieren
(@ Massekabel 2,5 mm2 br anschlieBen

Abb. 36
@ Kabelstrang ,Bedieneinrichtung“ bzw. den Kabelstrang
»Gebldseansteuerung“ in den Fahrzeuginnenraum verlegen




3 EINBAU

STROMVERSORGUNG
BEI FAHRZEUGEN MIT EINER BATTERIE
(siehe Abb. 37)

Das zusatzliche Pluskabel 4 mm2 rt zur Anschlussklemme der Batterie
(im FuBraum des Fahrers) fiihren und mit dem Kabelschuh A8 sowie einer
Mutter M8 am Pluspol der Abbildung entsprechend anschlieBen.

Hierzu das zusétzliche Pluskabel siehe Abb. 13 verwenden.

STROMVERSORGUNG
BEI FAHRZEUGEN MIT ZWEI BATTERIEN
(siehe Abb. 38)

Das Pluskabel 4 mm? rt zur Anschlussklemme der Batterie
(im Motoraum links) filhren, einen Kabelschuh A8 anbringen und am
Pluspol entsprechend der Abbildung anschlieBen.

AACHTUNG!

Bei der Verlegung der Kabelstréange auf ausreichenden Abstand zu
heiBen Fahrzeug- und Heizungsteilen achten.
Die Kabelstréange an geeigneten Stellen mit Kabelbindern befestigen.

FAHRZEUGHEIZUNGEN — TECHNISCHE DOKUMENTATION | 21

Abb. 37
(@ Pluskabel 4 mm2 rt anschlieBen (im FuBraum des Fahrers)

Abb. 38
(@ Pluskabel 4 mm2 rt anschlieBen (im Motoraum links)




FAHRZEUGHEIZUNGEN — TECHNISCHE DOKUMENTATION | 22

3 EINBAU

GEBLASEANSTEUERUNG

BEI FAHRZEUGEN OHNE ODER MIT MANUELLER KLIMAANLAGE
(siehe Abb. 39 und 40)

Die Gebldseansteuerung erfolgt am vorhandenen Kabel
4 mm2 ws auf der Beifahrerseite hinter dem Handschuhfach.

Das Kabel 4 mm2 sw/vi am Kabel 4 mm2 ws entsprechend des
Schaltplanes mit Steckverbindern anschlieBen.

Das Kabel 4 mm2 sw isolieren und zuriickbinden.

. BITTE BEACHTEN!
Kabelfarben kdnnen variieren!

Abb. 39
@ vorhandenes Kabel 4 mm?2 ws
(@ Kabel 4 mm2 sw/vi anschlieBen

beide Kabelenden isolieren und zurlickbinden
30(+) Sicherung (2.7.5) F12
* 25A 30A
) Lrt/ys
—10.5br hsw Gebliseschalter
85 |87]87a 5 bws
+ ]
11 3 L=
86 30 |2 s
(2.1105sw/rt bsw/vi Vorwiderstand
Rlsllgun krt/ws
il Gebltisemotor @
_]&br
HYDRONIC Teile Fahrzeugeile

Abb. 40




3 EINBAU

GEBLASEANSTEUERUNG
BEI FAHRZEUGEN MIT TEMPMATIK
(siehe Abb. 41 bis 44)

Das IPCU-Modul und das Massekabel 1mmz2 br vom IPCU-Modul links
hinter dem Handschuhfach an der linken Stiitzstrebe der Armaturentafel
an der vorhandenen Bohrung @ 6,5 mm mit einer Schraube M6 x 12
befestigen.

Das Kabel 0,5 mm?2 sw/rt vom Kabelstrang ,Bedieneinrichtung”
mit dem Kabel 1 mm2 sw/rt von der IPCU-Modul mit Steckverbindern
dem Schaltplan entsprechend verbinden.

Den vorbereiteten Halter mit Empfangsteil auf der linken Seite der
Armaturentafel mit der fahrzeugeigenen Schraube der Abbildung
entsprechend montieren.

AACHTUNG!

Das Kabel 0,5 mm?2 ge und 0,5 mm? bl vom Kabelstrang
"Bedieneinrichtung" isolieren und zuriickbinden.

Am 4-poligen, schwarzen Stecker des Gebldsemoduls

das Kabel 0,5 mm2 gr (Pin 2) trennen und die Kabel 1 mm2 sw und
1 mm?2 sw/ws vom Stecksockel des IPCU-Moduls mit den
Steckverbindern dem Schaltplan entsprechend einbinden.

FAHRZEUGHEIZUNGEN — TECHNISCHE DOKUMENTATION | 23

Abb. 41
@ IPCU-Modul montieren
(@ Massekabel Tmmz2 br montieren

Abb. 42

@ Kabel 0,5 mm2 sw/rt vom Kabelstrang "Bedieneinrichtung" mit
Kabel 1 mm2 sw/rt vom IPCU-Modul verbunden

(@ vorbereiteten Halter mit Empfangsteil montieren

Abb. 43
@ Kabel 0,5 mm2 gr (Pin 2) trennen
(® Kabel 1 mm2 sw und 1 mm2 sw/ws einbinden




FAHRZEUGHEIZUNGEN — TECHNISCHE DOKUMENTATION | 24

Bedieneinheit
Klimaanlage
(2.1)
30(+)
HSTG €2
é”sgung [] hier
+O Ssw /it frennen
' 0.54r / 105¢r
il Gebliisemotor @ ; Tsw/ws gsw
s
N
Qs
o
Gebldse- @ HSTG §
modul Stecker sw 31 (15 |(FG+)
L-pol PIN2 Thr
1sw/rt
HYDRONIC Teile Fahrzeugteile

Abb. 44




3 EINBAU

FUNKFERNBEDIENUNG EASYSTART REMOTE/REMOTE* EINBAUEN
(siehe Abb. 45 bis 47)

Der Einbau der EasyStart Remote/Remote* erfolgt nach der Technischen
Beschreibung fiir die Funkfernbedienung EasyStart Remote/Remote*,
siehe dazu den Abschnitt , Einbauanweisung*.

Den Taster der EasyStart Remote/Remote* auf die Verkleidung neben der
Lichtschalteinheit der Abbildung entsprechend montieren.

Dazu eine Bohrung @ 10 mm fertigen und den Taster in die Bohrung
einsetzen.

Den Temperaturfiihler der EasyStart Remote* an die Verkleidung links
unter der Armaturentafel im FuBraum des Fahrers anbringen.

Die Kabel vom montierten Taster und Temperaturfiihler zusammen

mit dem Kabelstrang ,Bedieneinrichtung” zum bereits montierten
Stationérteil der EasyStart Remote/Remote* fiihren und am Stationérteil
anschlieBen.

Das Antennenkabel der EasyStart Remote/Remote+ am Stationérteil
anschlieBen, nach rechts fiihren und im Tiirgummi der Beifahrerseite
verlegen.

A ACHTUNG!

Eine eventuelle Uberlinge des Antennenkabels unter der Armaturentafel
mit Kabelbindern befestigen.

FAHRZEUGHEIZUNGEN — TECHNISCHE DOKUMENTATION

Abb. 45
(@ Taster der EasyStart Remote/Remote* montieren

Abb. 46
@ Temperaturfiihler der EasyStart Remote* montieren

Abb. 47
(@ Stationarteil der EasyStart Remote/Remote* anschlieBen

25




4 NACH DEM EINBAU

HINWEIS-AUFKLEBER "TANKEN" EINKLEBEN
(siehe Abb. 48)

Den Hinweis-Aufkleber "Tanken" in die Tankklappe entsprechend der
Abbildung einkleben.

FAHRZEUG KOMPLETTIEREN

Alle ausgebauten Teile in umgekehrter Reihenfolge montieren.

Die Batterie wieder anklemmen.

Die Schlauchleitungen, Schlauch- und Rohrschellen sowie alle
elektrischen Anschliisse auf festen Sitz priifen.

Die Motorunterverkleidung montieren und dabei das Abgasendrohr
durch die Tiille fiihren.

Alle losen Leitungen mit Kabelbindern sichern.

Alle Programmierungen am Fahrzeug (Radio, Fensterheber usw.)
wieder herstellen.

Das Kiihlsystem befiillen, den Motor starten, Kiihisystem entliiften
und auf Dichtheit priifen, fehlende Kiihlfliissigkeit bis zur Markierung
(Pfeil) nachfiillen.

= Den Hinweis-Aufkleber ,Tanken“ in die Tankklappe einkleben.
Bitte auch die Angaben des Fahrzeugherstellers zur Befiillung und
Entliftung des Kiihlsystems beachten.

Die behdrdlichen Vorschriften und Sicherheitshinweise in der
technischen Beschreibung beachten.

Das Bedienelement programmieren und die Bedienungs-
anweisung in das Handschuhfach legen.

FAHRZEUGHEIZUNGEN — TECHNISCHE DOKUMENTATION | 26

Abb. 48
@ Hinweis-Aufkleber "Tanken" einkleben

AACHTUNG!

Das KiihIsystem ausschlieBlich mit der vom Fahrzeughersteller
vorgeschriebenen Kiihlfliissigkeit befiillen und entliiften.

INBETRIEBNAHME DES HEIZGERATES

= Das Heizgerat am Bedienelement einschalten.
Siehe Bedienungsanleitung - Bedienelement.




FAHRZEUGHEIZUNGEN — TECHNISCHE DOKUMENTATION | 27

5 TEILEUBERSICHT

Abb. 49

Abb. 50




FAHRZEUGHEIZUNGEN — TECHNISCHE DOKUMENTATION | 28




FAHRZEUGHEIZUNGEN — TECHNISCHE DOKUMENTATION | 29

6 MERKBLATT FUR DEN KUNDEN

VOR DEM EINSCHALTEN
BEI FAHRZEUGEN OHNE ODER MIT MANUELLER KLIMAANLAGE
(siehe Abb. 1)

= Vor dem Einschalten bzw. Vorprogrammieren des Heizbetriebes bei = Den Regler fiir die Luftfiihrung (2) auf maximale Luftfiihrung zur
eingeschalteter Ziindung den Temperaturregler (O des Fahrzeuges Frontscheibe einstellen.
auf "Warm" (Maximalstellung) einstellen. = Mit dem Gebldsedrehzahlregler 3 die Gebldsedrehzahl auf Stufe 1

oder 2 stellen.

Abb. 1

@ Temperaturregler

@ Regler fiir die Luftfiihrung
® Geblasedrehzahlregler

VOR DEM EINSCHALTEN
BEI FAHRZEUGEN MIT TEMPMATIK
(siehe Abb. 2)

= Vor dem Einschalten bzw. Vorprogrammieren des Heizbetriebes bei = Den Regler fiir die Luftfiihrung (2) auf maximale Luftfiihrung zur
eingeschalteter Ziindung den Temperaturregler (O des Fahrzeugs auf Frontscheibe einstellen.
"HI" (Maximalstellung) einstellen. = Die Geblasedrehzahl braucht nicht vorgewéhlt werden.

Abb. 2
@ Temperaturregler
(@ Regler fiir die Luftfiihrung




Headquarters:

Eberspacher Climate Control Systems GmbH & Co. KG
EberspacherstraBe 24

73730 Esslingen

Hotline: 03976 2350 235

Fax-Hotline: 01805 262624

Hotline: 0041 313798405

info@eberspaecher.com

www.eberspaecher.com

A1\

Eberspdcher

© Eberspéacher Climate Control Systems GmbH & Co. KG

Anderungen vorbehalten

07.2014

07.2014 DE

252598 95 27 78



